

আত্মসমীক্ষা সম্বন্ধে পঞ্চম (সংস্করণ)।

→ আধুনিক সংস্কৃত সাহিত্যে দ্বিধাশয় ব্যক্তিত্ব শৈলী প্রচলিত।

সংস্কৃত সাহিত্য

১৯৪৩ সালে উত্তরপ্রদেশের জোনপুরে জন্মগ্রহণ করেন।
 জোনপুরে প্রথম জে. এ. ডি. করে, কলকাতায় স্নাতকোত্তর করে।
 বিভিন্ন পত্রিকায় কবিতা লিখেন। ১৯৬৬-১৯৭০ খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত জাতিসংঘের বিশ্ববিদ্যালয়ে (জাতিসংঘ বিশ্ববিদ্যালয়) অধ্যাপক ছিলেন।
 ১৯৬৬-১৯৭০ খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত জাতিসংঘের বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যাপক ছিলেন।
 - ভারতে বহু বিশ্ববিদ্যালয়ে ব্রতী ছিলেন।
 - 'স্বপ্নসূত্র' নামে কবিতা সংকলন লিখেন।
 - 'স্বপ্নসূত্র' নামে কবিতা সংকলন লিখেন।
 - 'স্বপ্নসূত্র' নামে কবিতা সংকলন লিখেন।

- ১) শব্দকব্য - জননীস্বপ্ন ও বঙ্গবন্দন (১) খন্ডকব্য -
 আশ্রয়শ্রমিকসংগ্রহ, নবায়নসংগ্রহ, পঞ্চমসংগ্রহ, অতীতকব্য
 অতীতকব্য, ~~স্বপ্নসংগ্রহ~~, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ।
 কবিতাসংগ্রহ, কবিতা সংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ।
- ২) গীতিসংগ্রহ - স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ।
- ৩) কবিতা-সংগ্রহ - স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ।
- ৪) অতীত-সংগ্রহ - স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ।
- ৫) অতীত-সংগ্রহ - স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ।
- ৬) কবিতা-সংগ্রহ - স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ, স্বপ্নসংগ্রহ।

আত্মসমীক্ষা
 জোনপুরে

সদ্য ও মনুষ্য বৈরাগ্য কাব্যের সূত্র: দুইটি বিভাগ, এই দুইটি
 সূত্র বৈরাগ্য বৈরাগ্য অবস্থার বিভাগ বর্তমান।
 সূত্রকর্মের মাধ্যমে উন্নতি সাধিত হয়েছে - কবিতা, ~~কবিতা~~
 আত্মসমীক্ষা, স্বপ্নসংগ্রহ, পঞ্চমসংগ্রহ ও কবিতা-সংগ্রহ।
 'আত্মসমীক্ষা' সূত্রকর্ম
 'স্বপ্নসংগ্রহ' বৈরাগ্য সূত্রকর্ম। 'কবিতা-সংগ্রহ' আত্মসমীক্ষা

ছোটগল্প তুলন) ; যেখানে সেই বর্ননায় ছটা ও ৪ ঘটনার গন্যনা, এখানে অল্প জেত প্রমিত কোন অল্পকে অল্পই করে কবি কাব্যের জন্য বনেন, অব্য সেই অল্পকে যাকে আলাপিকের উত্তর বর্ণনা য় এই কাব্যে দেন। এই কাব্যে কথানিকা লোক অভ্যুদয়ের কারণ হয়। অল্পের রূপেই অল্প কথানিকার লক্ষণে এই বলা হয় —

প্রতিষ্ঠার বর্ণনাতে কথানিকা হি কল্পন।

অর্থাৎ মর্যাদায় প্রাচুর্যে যা কথানিকা ॥

সূত্রী কল্পনায় লোকায় ভূদয় কারকয়।

দ্বিতীয় চরিত্রানাং মূল মর্যাদায় কথানিকা ॥

ন স্বী নীর্ঘোতি ভেদাভ্যাং দ্বিবির্যে ক মর্যাদায় ॥

নয় ও দীর্ঘ ভেদে কথানিকা দ্বিবির্য এই বিভাগ মনতঃ গর্ভনা গ কাহিনীর পরিবর্তনের উপর নির্ভরশীল। ঋতপত্রিকা একটি নতুন কথানিকা।

ঋতপত্রিকা
কথানিকার উদ্ভব

অল্পের অভিব্যক্তি রূপেই অল্প কথানিকা-গ্রন্থ হয়। 'ইক্ষুগন্ধা' (আহিত্য-একাডেমি পুঁজু পুঁজু প্রকাশ) থেকে ঋতপত্রিকা কথানিকাটি বেওয়া হয়েছে। ইক্ষুগন্ধা ও অল্পের মর্যাদায় আর্নিক কথানিকা নাই। ঋতপত্রিকা ইক্ষুগন্ধার পাঞ্চম কথানিকা।

ঋতপত্রিকা
কথানিকা

ঋতপত্রিকা কথানিকাতে পুঁজুপুঁজু লাভেই একমিতাও এই অপ্রাচুর্য নিজ কন্যা অনুমানের ভাতি উদ্ভব যিনি জাতা দয়া-দেখানুভূতা স্বাধীন আলাপিক কথ্য বর্নিত হয়েছে। জাতীয় লেখ্যগণের কেবলী স্বাধীনতা এক মর্যাদায় সূত্র। ~~কথ্য~~ বর্নিত উন্নত না হয়েও তিনি চরিত্রাবহু মন্য বয়সে বেয়া-জর্জর, মানসিক ভাবে অবসন্ন। নিজ স্বয়ং মনসিকালকে তিনি মানসিক ও মার্যাদিক অবসন্নতায় জন্য উন্নত করতে পারেন-নি, নিজের ~~কথ্য~~ অজাতাই তিনি বর্নিত উন্নত হয়েছে। বয়ঃমন্ধিকালের মাদ উনিটি ঘটনা তাঁর মনে পড়ে। এক জাতীয় লেখ্যগণের চাকুরীলাভ, দুই ভাগ্যবতীর মনে বিবাহ বিবাহ অব্যুৎ নিজ মাত মাতটি কন্যা ক অনুমানের জন্মে কথ্য। তাঁর নিজের কন্যা অনুমানের ~~কথ্য~~ চোখের অল্পনে দেখে তিনি দুঃসহ বেদনা অনুভব করেন। একটি মাত পুঁজু কুলদীপ পুঁজুপুঁজু তিনি কাশনা করেও ~~কথ্য~~ ব্যর্থ হয়েছে। বয়ঃ মাতো তাই তিনি সোতিনিয়ত কন্যাদেও

আমরা সারীরে একে অত্যাচারে মুখ্য অনুভব করেন। তিনি ~~একক~~ ~~এক~~
 দেখেন স্ত্রী মোড়গ্যবতী যৌথিত্য তার নিচের দ্বালে তাঁর খেবা করেছেন।
 কিন্তু গরমানেই মোড়গ্যবতী উৎসাহে উদ্যুক্ত হয়ে কন্যার ~~কন্যার~~ তিনি
 স্বাম্যল্যনের অক্ষুণ্ণতা স্বল্প সময়কে পরামর্শের জন্য তার গৃহ-
 চিকিৎসকের কাছে গিয়েছিলেন। স্বাম্যল্যনের আর বৃদ্ধিতে অসুবিধা
 হয় না তাঁর কই প্রোক্তা টে মেবিকা আর কেও নয় বসাদুগা,
 তিনি উৎসাহিত কন্যাকে ডেকে পাঠান অন্য পুর যেকো এদিকে
 কন্যা ~~কন্যা~~ রমা আবারও উৎসাহিত হয়ে অসুপাদে উৎসাহ
 উদ্যুক্ত হয়, যেতপরি স্বাম্যল্যন নিজের কৃত কর্মের জন্য স্বাম্যল্যন
 অনুশোচনা ব্যঙ্গ করে রমা সহ মাত কন্যা। মন্তব্যকে বৃদ্ধি দিয়ে
 বৈরিত ও তারের কপালে দুঃখন করেন। তাঁর অস্বস্তিকার উৎসাহিত
 কন্যা মন্তব্যন পূর্বের চেয়ে বেশি উৎসাহিত হয় না। পূর্ব মন্তব্যন
 একটি ~~কুলের~~ কুলের দীপ রাখা। কিন্তু কন্যা দুর্ভিক্ষের
 এই ভাবে মিতা স্ত্রী দেব ষ্মিলন বৃদ্ধি স্বামী মো কথানিকাটি
 মন্তব্যন হয়েছি।

ও বহুলাংশে কুম্ভকর। কিন্তু এছাড়া গড়মুখ-কথা-কাণ্ডেরা নিজেদের
শিল্পন না মনে করে স্ত্রীজনের হিত চিন্তন। তাই আনৈতিক আর্থনৈতিক
গড়মুখ-কথা-কাণ্ডের কুম্ভ কলে উদ্ভোগিত হইতে পারে -

“সুগতি নীতি: স্ত্রী স্ত্রীভ্যামুজাণি হেদো বিবেহা ন চ ত্য কক্ষন।
জাইমুখানয়্য হুতে স্ত্রীভ্যামুজাণি স্ত্রীভ্যামুজাণি স্ত্রীভ্যামুজাণি”
অর্থাৎ পুত্র ও পুত্রীকে যত্নসহকারে লিঙ্গভেদে, উভয়েই
ভোগভেদে আনিবীয়। গার্হস্থ্য আশ্রমের জন্য স্ত্রী পুত্র কন্যা উভয়েই
যত্নের আবশ্যিক। পুত্র ও কন্যা রূপের দুই চন্দ্রের তুল্য; লোকগণ
নিয়ন্ত্রণে।

‘সমতপার্বিকা’ নামাঙ্কিত কথানিকাতে অশ্বরা (কোচ)
নাম গির্জাশ্রেণী বসতিতে যাত কন্যার কাহিনী। লেখ্যগণের
করনিক রামলয়াল যাত যাতটি কন্যার পিতা। কন্যার পিতার
যে মতই অশ্বরা করে দে একটি মাত পুত্রের। কিন্তু এক বছরের
যে বিরত হইতে। তখনই বয়সপ্রাপ্ত রামলয়াল ও তার স্ত্রী
ভোগ্যবতী তাই দুঃখমগ্নে নিমজ্জিত। অশ্বর রামলয়ালের
নাথিত্য দিতে গিয়ে কথাকার অশ্বর শ্রেণী বলেছেন - “কায়স্থর-
নীড়িতো রামলয়ালো ন দিবা মুখ্যলেশমবাসোভিন বা নজ্জয়া”
অর্থাৎ রামা, স্যামা, স্যামলা, অমলা, বিমলা, অচলা ও কন্যা এই
যাত - ~~কন্যা~~ কন্যা দুর্ভিক্ষদূরক হিমেবে রামলয়ালের দুর্ভিক্ষ
মোচক হইতে হলেই তাদের ভোগ্যে জুড়ে চরম ভোগ্য। তাই
তাদের কেউই ভুলক্রমে পিতার চক্ষুগোচর হয় না। কিন্তু বিবিধ
একটা কার্যালয় প্রাপ্ত রামলয়াল কুম্ভকর হইলে জনপ্রার্থনা
করিলে; অশ্বরা ~~কন্যা~~ মাতের অনুমতিতে রামকে জন হতে
যত্নের মধ্যমে উপস্থিত হতে হয়। কন্যার রমা তীব্র ভোগ্য
নাম। অর্থাৎ বিমলা রমা পিতার সহায় থেকে নিজেদের
প্রতি হৃদয় বিদ্রোহকে উদ্ভোগিত করে অন্য আশ্রয়
নেই দেবা বঁধে। যাতে ভোগ্য নারীকুল হির অতিক্রান্ত
~~বিমলা~~ ~~কন্যা~~ গুণিন্দুনা দেবার গার্হস্থ্যে রমা পিতার মনুভুল
কঠোর সহয়ে অশ্বর কিস্তনয় বিক্রমিত করত মর্জিত হয়।
রামলয়াল নিজ ~~কন্যা~~ পূর্বকৃত কর্মের জন্য অনুভোগ্য হইতে হয়।
কন্যার মনুভোগ্য স্থায়ী তুল্য হইলে যে নিজ সহয়ে মর্জিত
করে অশ্বরাদির মনুভোগ্য - “পুত্রী পুত্রায়োর কোটিলি বিশেষণ
অন্তে অশ্বনক বিমলা যাত কন্যার মাত বাসন্য রমা যুক্ত
জনক ~~কন্যা~~ ~~কন্যা~~ মনুভোগ্য জনকের আনন্দকর হইলে
কথানিকাটি যাবনিকাশান্ত হইবে।

কবি যখন পরিমত্তের সেই কথানিকার সার্থ্য (অতিরিক্ত
 রাজ্যের মিশ্র ভারতীয় সমাজ ব্যবস্থায় দুঃখের এক মানসিকতার
 প্রতি পাঠকদের স্পন্দন করতেন। ভারতীয় সমাজে কন্যাধর্ম শ্রদ্ধাকর্ম
 কন্যাকে ~~স্বামী~~ (স্বামিনকারী) নির্দুর্গ মানসিকতার জনসংখ্যা কম
 না। পুত্র ও কন্যার সার্থ্য ভেদে চিন্তনকারী দুঃখিত মানসিকতার
 মানুষ নিজ পরিবার, সমাজ ও পত্রিকি ব্যক্তিগত ব্যক্তিবর্গের
 প্রদর্শিত করে নিয়ত। সেই লোকমিষ্টের সার্থ্য রূপে প্রত্যক্ষ কথাবস্তু
 যথেষ্ট শুকনু নূন, আর লোকমিষ্টরূপে কথাকার ^{সমস্যা} তার দর্শন মূলক
 রূপে নিশ্চয়ন ~~করে~~ করেছেন, পুত্র ও কন্যার ^{সামাজিক} সমস্যার উপস্থাপন
 কল্পনায় ঘোষণা করেছেন - 'পুত্রী পুত্রের কোঠালি বিমোহন।'
~~কবি~~ তাদের সার্থ্য ~~ভেদে~~ ভেদে চিন্তনকারী ~~কথা~~ কথা-
 বস্তুর চরিত্র ব্যঙ্গালার স্তোত্র ~~কথা~~ চিৎর অসুখ;
~~কবি~~ মানসিক প্রমাণি বা তুলিত নির্ভর্যম উন্মাদন গৃহত
 হলেও ~~কবি~~ যথার্থ দুঃখিতার আভাসে তা তাদের দুঃখ -
 সোচের হয় না। ~~কবি~~ কিন্তু কালের অহিমায় তাদের উল্লেখ
 তারা উপলব্ধি করে - "নাহ, কৃতঃ। যুদ্ধোৎসাহী জাতঃ।
 বোজস্তু সন্ন ~~কবি~~ সন্নয়ামীড় ন সার্থীণে।" এইভাবে সমস্ত
 কথানিকারি লোকমিষ্টের সার্থ্য রূপে চিহ্নিত হয়ে ~~ছে~~
 প্রদর্শিত ঘোষিত হয়েছে - ~~ক~~ যথেষ্ট কন্যাসত্ত্বের বক্তনীয়া, মানসনীয়
 স্তোত্র বর্ণনীয়া।